

「身為一個母親，我有責任教育好孩子，所以每年我都爭取帶孩子到大陸各地走一走、看一看。身為中國人，孩子們有必要、有義務了解祖國的歷史和文化。」來自台灣的黃馨巧近日與丈夫帶著兩個孩子到哈爾濱參訪、遊玩。之所以選擇去東北，不僅因為哈爾濱是大陸這個冬季最熱門的旅遊勝地，更因為對大陸流行歌《漠河舞廳》產生了濃厚的興趣，所以藉著這次旅行，與家人在哈爾濱會合之前，黃馨巧獨自一人去了「神州北極」漠河玩了幾天。她向大公報記者表示，有些地方一輩子去過一次就夠了，可是漠河不夠；她已跟漠河約定，明年冬天還要再來！繼續擁抱零下40度！

大公報記者 王欣欣、吳千、于海江（文、圖）

台灣媽媽黃馨巧在網上以「臺灣的小當歸」為賬號名，經常分享她與孩子們的生活日常及在大陸的所見所聞，深受廣大網友喜愛，大家都親切地稱呼她為「灣灣」。

黃馨巧表示，當年她的外公隨部隊去了台灣，到現在她的孩子們已經是第四代台灣人了。一次偶然的機會，黃馨巧到北京學習。大陸城市的建設發展、大陸民眾的善意和友好，完全顛覆了她在台灣所受到的教育。「在大陸，一方有難、八方相助表現出來的團結、大家捨小我顧大局表現出來的格局，都深深震撼到我！」為了深入了解祖國大陸，黃馨巧在丈夫和孩子的支持下，曾在大陸生活了兩年，去了不少地方，也了解到當地的風土人情。

《漠河舞廳》引發好奇心

一年多前，大陸流行歌《漠河舞廳》火遍全網，使黃馨巧對位於黑龍江省大興安嶺地區的漠河產生了強烈的好奇心。此外，她對漠河的一位網絡主播相當讚賞，「現在很多網上的主播都在賣貨，但這位來自漠河的主播每天用三四個小時來介紹自己的家鄉，讓我很感動，所以決定在最冷的天氣『勇闖』漠河，看看它到底是一個什麼樣的地方。」

在1月17日黃馨巧抵達了漠河。最讓她記憶深刻的是，帶她遊玩的漠河當地司機在看到她的行程攻略後的詫異眼神。「很多遊客受不了漠河的冷，到幾個打卡地拍照、蓋完章就回酒店取暖了，但我卻沒去一些常規的打卡地，反而讓司機帶我去逛當地的菜市場、去附近的小學門口走走，去那些遊客不去的地方看一看。」黃馨巧表示，來一次大陸不算很容易，所以不想走馬觀花，而是希望深入了解當地普通人的生活，體驗他們的衣食住行。

在漠河的三天行程中，司機不僅是黃馨巧的「導遊」，還和黃馨巧成了朋友，幫她拍照、拍視頻，還在民宿給她做了一個香噴噴的大飯包。黃馨巧也給司機做了台灣風味的咖哩飯和蚵仔麵線，作為回禮。黃馨巧說，漠河當地人很有人情味，她已跟漠河約定，明年冬



▲台胞黃馨巧在漠河北極星廣場拍照留影。

天還要再來！

作為土生土長的「熱帶人」，黃馨巧反而更傾心天氣寒冷的北方。「我還想去寧夏、甘肅大西北那邊看看，我很喜歡北方人的性格，豪邁、豪爽，跟他們交流、談天，感覺特別舒服。」黃馨巧說，她曾經自駕行駛過317、318國道，走過從四川成都到青海、敦煌等部分路段。她的願望是一生之中能完成一次行駛在幾條串聯大陸各地的大型國道上，從而串聯出一幅完整的祖國大陸風景線。

大陸美景視頻獲台網友點讚

黃馨巧在島內還是一位短視頻博主，時常在網上更新自己的生活及旅遊的精彩片段。「我的作品並不完美，我也接受大家褒貶不一的評論，但讓我特別感動的是，我在大陸遊玩的視頻發布後，好多網友給我點讚，好評率高達99%。」不少台灣網友被她鏡頭中的大陸美景折服，覺得那裏是個不錯的地方，慢慢也有台灣朋友產生了要去看一的想法和衝動。「我從來不在鏡頭裏講『我覺得哪裏有多好』，而是把真實的風景和當地人們的活動呈現出來，觀眾會有自己的判斷和選擇。我的視頻的影響力雖然不大，但能讓更多台灣民眾了解大陸，這樣就很有意義。」

黃馨巧說，「我們希望孩子們在台灣完成中學學業後，能有機會去大陸讀大學。」



▲台胞黃馨巧一家為哈爾濱的叔叔阿姨烹飪從台灣帶來的麵線。



下廚煮麵條回贈熱心人士

暖心回贈

「我們此行來哈爾濱還希望向派糖、派薑茶的叔叔阿姨們獻愛心。」黃馨巧說，她們一家去到「哈爾濱發糖叔叔」尹智的燒烤店，還親自下廚為他們煮了一鍋從台灣背來的鮮拉麵。熱氣騰騰的麵條端上桌，大夥喜笑顏開圍坐在一起，溫暖與幸福瞬間瀰漫。

黃馨巧全家還走上街頭，將從台灣帶來的鳳梨酥、小點心等分發給哈爾濱街道上的環衛工人、執勤民警、派發免

費熱飲的大哥哥和在城市角落默默溫暖遊人的哈爾濱市民。

「這是台灣來的寶實啊，歡迎你們來哈爾濱！」在熱鬧的集市角落，用東北大米熬煮着熱騰騰的白粥並免費分發給過往行人的阿姨，在收到黃馨巧女兒林以安贈送的一顆愛心糖果後，連忙放下手裏的勺子，熱情地抱來自台灣的孩子們抱在懷裏。一碗熱騰騰的米粥、一塊甜蜜蜜的糖果，讓台灣與「爾濱」在大寒節氣裏彼此溫暖着。

我和漠河約定：明年還來

台灣媽媽攜孩子遊歷祖國東北 感受寒冬熱情



▲台胞黃馨巧一家在哈爾濱中央大街合影。



▲台胞黃馨巧的兩個孩子在哈爾濱的雪谷玩雪圈。

不忘歷史 95歲老兵給小台胞講日軍罪行



▲哈爾濱95歲抗聯老兵王濟堂向台胞黃馨巧一家贈送書法作品。

了解歷史

「今天來到七三一部隊罪證陳列館，就是要教孩子們認識正確的歷史，因為這些我們在台灣都看不到。」1月21日，在哈爾濱侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館，帶著家人參觀的黃馨巧說：「我們一家人來哈爾濱可以什麼景點都不去，但七三一部隊罪證陳列館不能不去，了解那段歷史的真相很重要！」

95歲高齡東北抗聯老戰士王濟堂在哈爾濱得知台胞黃馨巧一家要去參觀侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館，聯繫到大公報記者，表示自己願意給黃馨巧一家當解說員，用自己的經歷現身說法，讓台灣的小朋友們了解正確的歷史。當時，黃馨巧的小女兒

林以安在陳列館一見到王濟堂便給了老人一個大大的擁抱，隨後這一老一小的手緊握在一起。這對相差90歲的「忘年交」相遇的畫面，讓在場遊客很感動。

王濟堂向黃馨巧一家講述了自己和戰友們的抗戰故事。王濟堂13歲已成為一名抗聯小戰士，主要從事地下情報工作，屢立戰功。解放後他嚴守隱蔽戰線工作紀律，對紅色特工經歷保持緘默。直到2015年榮獲「普京勳章」，時隔70餘載，他的特工「小貓」身份才為世人所知。老人指着身上數十塊勳章說：「這些榮譽都不是我個人的，是屬於我那犧牲的無數戰友的。這一段崢嶸的歷史不能忘，那些犧牲的抗日英雄更不能忘！」

黃馨巧深情對王濟堂說：「在來這之前，對於相關歷史，我們真的什麼都不知道。所以我們必須要跨出這一步。每一次的交流，我們就對歷史有了更進一步了解，從而更信我們是同源同源的同胞。」

林以安說，「很高興能認識王濟堂爺爺，知道了很多英雄的故事。我回去會跟同學和朋友分享這些故事。以前媽媽跟我說過『七三一』的惡行，可是我並不理解到底是怎麼回事，現在參觀了陳列館，才知道這段歷史真實的樣子。」



掃一掃 有片睇

台軍一年義務役新兵入伍 父母憂「上戰場」

【大公報訊】據中通社報道：台軍首屆1年制義務役新兵25日入營，有新兵抱怨薪水較台灣「基本工資」還低，也有新兵擔憂退伍與社會接軌難度增大。還有新兵父母表示，台海局勢複雜危險，一旦發生意外，孩子可能就要上戰場。

民進黨當局早前宣布，今年1月1日起，2005年1月1日以後出生的服役男性，義務役服役期由4個月延長至1年。目前台軍部隊有3種士兵，包括服4年役期的志願役士兵、服1年役期的

義務役士兵，以及服4個月役期的軍事訓練役士兵。

今年被徵召入伍的江姓男子表示，入伍後每月薪水不到全台「基本工資」，導致部分年輕人抗拒服役，當局是「合法剝削年輕人生命」；另一名新兵擔憂，服役時間延長至1年，退伍後要與社會接軌難度增大。

台軍「陸軍司令部」稱，新兵結束入伍訓練正式進入部隊後，將陸續完成各項訓練，並參與台軍年度「漢光演習」等重要作戰演習行動。



▲台軍首批一年義務役新兵25日正式入營。

台北夜市辦「科目三」舞蹈競賽

【大公報訊】據中通社報道：台北市寧夏夜市25日舉辦「科目三舞蹈競賽」，吸引許多民眾組團參加。當晚，台北天氣寒冷，還有風雨，但舞蹈競賽照常舉辦。

大陸短視頻平台上的「神曲」在台灣流行的速度越來越快。島內中國文化大學副教授劉性仁表示，現在他打開手機，就能看到火爆台灣的「科目三」舞步，也經常能看到大陸劇《長相思》，「兩岸的文化紐帶切不斷」，台灣年輕人愛看的電視劇也深受大陸影響。



▲台北小朋友參加「科目三舞蹈競賽」。